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Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegoélowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 1.1. F
wypowiedzi.
, , 1.2. F
Zdajqcy rozumie
proste, fypowe 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedzi ustne, 1.3. informacie \%
artykufowane Je-
wyraznie, 1.4 \V4
w standardowej o
odmianie jezyka
[..]. 1.5. F
Zadanie 2.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie
wypowiedzi. 2.1 C
Zdajqcy rozumie . 2 . .
Droste, typowe 2.2. 2.1. Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. A
wypowiedzi ustne,
artykutowane 23 D
wyraznie,
;V df;?:’iir]iz;ﬁ 24, 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora B
[..]. tekstu.
Zadanie 3.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Poprav.vna,
ogolne odpowiedz
3.1. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. A
II. Rozumienie
wypowiedzi. 392 B
Zdajqcy rozumie 33 B
proste, ;yPowe o 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedzi ustne, : :
artykutowane 3.4, informacje. C
wyraznie,
w standardowej
odmianie jezyka 3.5. A
[..].
3.6. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. B
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 41 E
wypowiedzi. 49 D
e . o 3.2. Zdajacy okresla glowng mysl
ajqcy rozumie . ;.
I proste 43 poszczegolnych czgdcei tekstu. P
wypowiedzi
pisemne [...]. 44 A
Zadanie 5.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe .« 1.
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie . , , .
wypowiedzi. 5.1. 3.1. Zdajacy okresla gldowna mysl tekstu. B
3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora
Zdajgcy rozumie 5.2. tekstu C
[...] proste - — — -
wypowiedzi 53 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone C
pisemne [...]. o informacje.
Zadanie 6.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe A
ogollne odpowiedz
6.1. C
II. Rozumienie 62 B
wypowiedzi. o 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
informacje.
Zdajqcy rozumie 6.3. ! A
[...] proste
wypowiedzi 6.4 D
pisemne [...]. o
6.5. 3.1. Zdajacy okresla gldowna mysl tekstu. B
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Zadanie 7.

Wymflgama Zadanie Wymagania szczegélowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
II. Rozur.men'le 71, E
wypowiedzi.
S ‘ 79 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy C
ajqcy rozumie L. . . L e
I proste poszczegolnymi cze$ciami tekstu.
v.vypowiedzi 73 A
pisemne [...].
Znajomos¢ Srodkow jezykowych
Zadanie 8.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popras.vna’
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 8.1. B
jezykowych.
8.2. B
Zdaifcfv ZZZ Z:’guj ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miarg rozwinigtym
miwmim,i 8.3. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, C
zasobem $rodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jezykowych 84 C
(leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) 8.5. A
[...].
Zadanie 9.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popras.vna’
ogollne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 2-1. C
jezykowych.
9.2. A
chﬁcfv IZZ I.Scfi‘fuj ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miarg rozwinigtym
rozwinietym 9.3. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, B
zasobem srodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jezykowych
(leksykalnych, 9.4. B
gramatycznych,
ortograficznych) 95, C
[.-]

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Wilasnie odebrales(-as) prawo jazdy. W e-mailu do kolegi z Hiszpanii:

podziel si¢ swoimi wrazeniami z egzaminu na prawo jazdy

poinformuj o swoich planach zakupu samochodu i popros kolege o rade w tej kwestii
napisz o korzysciach wynikajacych z faktu posiadania wlasnego samochodu

wyraz swoje obawy zwiazane z samodzielnym korzystaniem z samochodu.

Wymagania ogolne

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

1Il. Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie formutuje krotkie, proste, zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne.

1V. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajgcy [...] reaguje w sposob zrozumiaty, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegélowe

1. Zdajgcy postuguje sie w miareg rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...J].

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie [...] i uczucia.

5.7. Zdajgcy przedstawia zalety [ ...] roznych rozwigzan |[...].

5.8. Zdajqcy opisuje intencje, marzenia, nadzieje i plany na przysztosc.

5.9. Zdajqcy opisuje swoje doswiadczenia [ ...].

7.2. Zdajqcy [ ...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

7.8. Zdajgcy prosi o rade [...].

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
o tresc

e spojnos¢ i logika wypowiedzi

o zakres $srodkow jezykowych

e poprawnos¢ srodkow jezykowych.

Tresé

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktow polecenia zdajacy odniost
si¢ w swojej wypowiedzi, a nastgpnie, ile z tych podpunktow rozwingl w zadowalajacym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktéw, zgodnie z ponizszg tabels.

Do ilu podpunktow Ile podpunktoéw rozwinal?

zdajacy si¢ odniost? 4 3 2 1 0
4 4 p. 4p. 3 p. 2p. 2p.
3 3p. 3p. 2 p. 1 p.
2 2 p. 1 p. 1 p.
1 lp 0 p.
0 0 p.

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajacego, ktory odniodst si¢ do 2 podpunktéw i oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.
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Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje si¢:
a. nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi

w punktach 2-18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej

dla konkretnego zadania

b. w przypadku watpliwo$ci, rozwazeniem nastgpujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocg ilu czasownikow/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Nalezy uzna¢, ze zdajacy nie odniést sie do podpunktu polecenia, jesli
a. nie realizuje tego podpunktu
b. realizuje go w sposob nickomunikatywny.

3. Nalezy uzna¢, ze zdajacy odniést si¢ do danego podpunktu polecenia, jesli
a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.

e podziel si¢ swoimi wrazeniami z egzaminu na prawo jazdy

El examen fue muy facil. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalng realizacj¢ podpunktu o dodatkowg, komunikatywng
informacje, np.

El examen fue muy facil y el examinador fue muy amable. (dwa odniesienia).

4. Nalezy uznaé, ze zdajacy rozwinal dany podpunkt polecenia, jesli odnidst si¢ do niego
w sposob bardziej szczegblowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnic¢
a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.

El examen fue muy facil y el examinador fue muy amable, pero yo estuve bastante

nerviosa.

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.

El examinador era muy amable, pero yo estaba tan nerviosa que me temblaban las

manos.

5. W przypadku podpunktdéw polecenia, ktore sktadaja si¢ z dwoch cztonow:

a. jesli zdajacy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego czlonu, a drugiego
nie zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odniost si¢ do danego podpunktu

b. jesli zdajacy nawigzal do obydwu czionéw w minimalnym stopniu, nalezy uznac,
ze odniodst si¢ do danego podpunktu

c. jesli zdajacy rozbudowal swoja wypowiedz tylko w =zakresie jednego czlonu,
a drugiego nie zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odnidst si¢ do danego podpunktu

d. jesli odnidst si¢ do obydwu cztondw i1 przynajmniej jeden z nich przedstawil w sposob
bardziej szczegotowy, nalezy uznaé, ze rozwinal wypowiedz.

e poinformuj o swoich planach zakupu samochodu i popro$ kolege o rade w tej
kwestii

Estoy pensando en comprarme un coche pequerio, de segunda mano. ;Crees que es una

buena idea? (,,0dniost si¢ 1 rozwingt”; rozbudowana informacja o planach zakupu

samochodu, minimalna realizacja cztonu dotyczacego prosby o radge).

Estoy pensando en comprarme un coche pequerio y barato, de segunda mano. (,,0dniost

si¢”; rozbudowana informacja o planach zakupu samochodu, ale brak prosby o radg).

6. Wyrazenia takie jak np. ponerse nervioso, olvidarse de algo, no tener ningun problema,
pedir consejo, ir adonde quiera sa traktowane jako jedno odniesienie si¢ do podpunktu
polecenia.
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9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazen synonimicznych lub wzajemnie
wykluczajacych si¢ stow/wyrazen, lub przy pomocy réwnorzgdnych stow odnoszacych sie
do jednego aspektu, jest traktowana jako jedno odniesienie, np.

e podziel si¢ swoimi wrazeniami z egzaminu na prawo jazdy

Tenia mucho miedo y estaba asustado.

El examen fue complicado y sencillo.
Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech stow/wyrazen
odnoszacych si¢ do réznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwinigty, np.

e podziel si¢ swoimi wrazeniami z egzaminu na prawo jazdy

El examinador era un hombre poco amable, sin sentido del humor e impaciente.
Zaimki oraz pospolite modyfikatory takie jak np. muy, poco, bastante, mucho nie s3
traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia.
Nazwy wlasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia,
chyba ze w wyrazny sposob wnoszg dodatkowe informacje.
Realizacje poszczegélnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w rdéznych czeséciach
pracy.
Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch roznych
podpunktéw polecenia:

e poinformuj o swoich planach zakupu samochodu i popros$ kolege o rade w tej

kwestii

e napisz o korzysciach wynikajacych z faktu posiadania wlasnego samochodu

Quiero comprarme un coche para moverme comodamente por la ciudad. ;Qué marca

me recomiendas?
Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia
jak zadawane pytania i tworzy wypowiedZz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywolywania wszystkich elementéw z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
WypowiedZ taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizenia punktacji za tre$¢; moze natomiast skutkowaé obnizeniem
punktacji za spojnos¢ i logike wypowiedzi.
To, ze zdajacy nie musi przywotywaé wszystkich elementow z polecenia nie oznacza,
ze moze poming¢ kluczowe elementy danego podpunktu, np. przedstawiajac korzysci
wynikajace z faktu posiadania wtasnego samochodu, zdajacy pisze: Eso estd bien. — taka
odpowiedz nie jest akceptowana.
Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, woéwczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje,
ze ta informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.
Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona
na skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwiniety traktowany jest jako podpunkt,
do ktorego zdajacy tylko odnidst sie, a podpunkt, do ktérego zdajacy odnidst sie, jako
podpunkt nieujety), np. informujac o swoich obawach zwigzanych z samodzielnym
korzystaniem z samochodu, zdajacy pisze: Cuando conduzco solo, tengo mucho miedo
porque en las calles hay muchos conducidos y no hay persona que puede influir para
situacion. (,,0dniost si¢”).
Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy ...
/ Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jezeli odpowiedz taka spetnia warunki polecenia.
Nie akceptuje si¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjnej, np.

e podziel si¢ swoimi wrazeniami z egzaminu na prawo jazdy

No sé como fue el examen. (,,nie odnidst si¢”).
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17.Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje si¢
realizacj¢ podpunktu polecenia za nieckomunikatywna, np.
e wyraz swoje obawy zwiazane z samodzielnym korzystaniem z samochodu
No estoy seguro si sabré zaparkowac¢ en el parking de nuestro centro comercial. (,,nie
odniost si¢”).
18.Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest
kluczowy do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage
W ocenie tresci, np.
e wyraz swoje obawy zwiazane z samodzielnym korzystaniem z samochodu
No estoy seguro si sabré aparcar en el parking de nuestro dom handlowy. (,,0dniost

sig”).

Zadanie 10.

Wilasnie odebrale$(-as) prawo jazdy. W e-mailu do kolegi z Hiszpanii:

podziel si¢ swoimi wrazeniami z egzaminu na prawo jazdy

poinformuj o swoich planach zakupu samochodu i popros kolege o rade w tej kwestii
napisz o korzysciach wynikajacych z faktu posiadania wlasnego samochodu

wyraz swoje obawy zwiazane z samodzielnym korzystaniem z samochodu.

Hola, Pablo:

cQué tal? Te escribo para contarte la ultima novedad. ;Me he sacado el carné de conducir!
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e podziel si¢ swoimi wrazeniami z egzaminu na prawo jazdy

5.5. Zdajgcy wyraZa i uzasadnia swoje opinie [...] i uczucia;
5.9. Zdajqgcy opisuje swoje doswiadczenia [...].

Z kontekstu wypowiedzi musi wynikaé, ze zdajacy, informujac o swoich przezyciach,
odnosi si¢ do egzaminu na prawo jazdy. Nalezy uznaé kazda komunikatywng odpowiedz,
w ktorej zdajacy na przyktad:

e opisuje swoje emocje/odczucia w dniu / w czasie egzaminu, np. Durante todo el examen
estuve muy estresado. (,,0dniost si¢”’) LUB

e przedstawia swoja opini¢ dotyczaca egzaminu, w tym poziomu trudno$ci egzaminu,
osoby egzaminatora, swoich umiejetnosci zademonstrowanych podczas egzaminu itp.,
np. El examen no fue tan dificil como creia. | El examinador fue simpatico. / Tuve
problemas con la parte prdctica. (,,0dniost si¢”) LUB

e informuje o swoim samopoczuciu w dniu egzaminu, np. E/ dia del examen me dolio
la cabeza. (,,0dniost si¢”).

Akceptowana jest wypowiedz, w ktorej zdajacy relacjonuje przebieg egzaminu, odnoszac
sie na przyktad do:

e manewroéw, ktore musiat wykonaé, np. Tuve que aparcar entre dos coches. (,,0dniost
sig”)

e warunkow atmosferycznych majacych wptyw na przebieg egzaminu, np. Hacia mucho
sol y no veia bien el color de las luces de los semdforos. (,,0dnidst si¢ i rozwinal”)

e miejsca, w ktérym odbyt si¢ egzamin, np. El examen tuvo lugar en una zona con mucho
trafico. (,,0dnidst si¢”).

Informacje dotyczace okolicznosci zaistniatych przed i/lub po egzaminie moga by¢
traktowane jako elementy rozwijajace wypowiedz, pod warunkiem ze mialy one zwigzek
z egzaminem lub mialy wptyw na przebieg egzaminu, np. Ese dia habia una huelga de
conductores de autobuses y llegué tarde al examen. jQué mala suerte! (,,0dniost si¢
i rozwinal”).

Jezeli zdajacy pisze o swoich wrazeniach z egzaminu, ktérego nie zdat, to taka realizacja
tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Me faltaron dos puntos
para aprobar el examen. (,,nie odnidst si¢”).

nie odniost si¢ odniost si¢ odniost si¢ i rozwinal
Antes del examen fui de Antes del examen fui de Por la mafiana fui de
compras. compras para relajarme. compras para relajarme. Eso

me ayudo a concentrarme
durante el examen.

He aprobado el examen de Estoy muy contento de haber | Estoy muy contento de haber
conducir. aprobado el examen de aprobado el examen de
conducir. conducir. Fue muy dificil

y estresante.
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e poinformuj o swoich planach zakupu samochodu i popro$ kolege o rade w tej
kwestii

5.8. Zdajqcy opisuje intencje, marzenia, nadzieje i plany na przysztosé;
7.8. Zdajqgcy prosi o rade [...].

Nalezy uznaé¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do co

najmniej jednej czg¢sci podpunktu polecenia, np.

e informuje o swoich planach zakupu samochodu, np. Pronto me compraré un coche.
(,,odniost sie”’) LUB

e prosi o rad¢ w kwestii zakupu samochodu, np. Dime, por favor, qué coche deberia
comprarme. No tengo ni idea. (,,0dnidst si¢”).

Ten podpunkt polecenia jest dwuczlonowy. Aby odpowiedz zdajacego mogla by¢ uznana
za rozwini¢ta wymagane jest odniesienie si¢ do jej obydwu cztondéw (do planéw zakupu
samochodu oraz prosby o rade w tej kwestii) 1 przedstawienie jednego z nich w sposob
bardziej szczegotowy.

Jezeli zdajacy informuje kolege, ze juz zakupit samochod, to taka realizacja tej czeSci
podpunktu polecenia nie jest akceptowana, np. Dos dias después del examen me compré un
coche de segunda mano. (,,nie odniost si¢”).

Realizujac pierwsza cze$¢ podpunktu polecenia, zdajacy moze rozwinaé swoja wypowiedz,
informujac, jaki samochdd zamierza zakupi¢ (np. elegante, moderno, comodo, barato),
z jakiego powodu / w jakim celu (np. Me encanta conducir. / Vivo lejos del centro. /
Lo necesito para ir a trabajar.), gdzie, kiedy, od kogo (np. Lo compraré lo mds pronto
posible. | El tio Antonio me prometio vender su coche a buen precio.).

Nazwy marek samochodow nie sa traktowane jako odniesienie do tego podpunktu
polecenia (patrz pkt 10.).

Jezeli realizujac ten podpunkt polecenia zdajacy uzywa wytacznie nazw marek
samochodow, to taka realizacja jest akceptowana, pod warunkiem ze w innych fragmentach
pracy pojawia si¢ stowo coche lub jego synonim (np. vehiculo, furgoneta, camion, auto,
carro [Am.] itp.).

Realizujac druga cze$¢ podpunktu polecenia, zdajacy nie musi uzy¢ sformulowan
dotyczacych samego zamiaru zakupu samochodu, np. ;Vale la pena comprar un coche?
Akceptuje si¢ rowniez pytania dotyczace marki, koloru, parametréw samochodu itp.
(np. ;Sabes qué coche es el mejor para moverse por la ciudad? / ;Qué opinas de los
coches alemanes?).

nie odniost si¢ odniost si¢ odniost si¢ i rozwinal
Me gustan los coches Quiero comprarme un coche | Quiero comprarme un coche
deportivos. deportivo porque me deportivo porque me
encantan. encantan. ;Qué marca me
recomiendas?
Los coches de segunda mano | ;Qué te parece la idea de Voy a comprarme un coche
son baratos. comprar un coche? aleman. ;Qué marca es
mejor: BMW o Mercedes?
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e napisz o korzysciach wynikajacych z faktu posiadania wlasnego samochodu

5.7. Zdajgcy przedstawia zalety [...] roZnych rozwiqzan [...]J;
7.2. Zdajqcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uzna¢é kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy przedstawia pozytywne
strony posiadania / uzytkowania (wtasnego) samochodu. Na przyktad odnosi si¢ do:

e wygody podrézowania, np. Viajar en coche es muy comodo. (,,0dniost si¢”)

e oszczednos$ci czasu, np. Viajando en coche ahorras mucho tiempo. (,,0dniost si¢”)

e mozliwosci organizacji zycia codziennego / wakacji, np. Cuando tenga coche, podré
visitar varios sitios. (,,0dniost si¢”)

e statusu spotecznego, np. Cuando tienes un Audi, la gente te respeta. (,,0dnidst si¢”).

Akceptuje si¢ rowniez wypowiedzi, w ktorych zdajacy, realizujac ten podpunkt polecenia,

odnosi si¢ do korzysci wynikajacych z posiadania danej marki lub typu samochodu, np.

Me gustaria tener un coche grande porque es mds seguro. (,,0dniost si¢”).

Akceptuje si¢ rowniez wypowiedzi, w ktorych zdajacy, realizujac ten podpunkt polecenia,

informuje o korzysciach wynikajacych z faktu posiadania prawa jazdy, pod warunkiem

ze z przedstawionych argumentéw wynika, Zze posiadanie prawa jazdy jest tozsame

z uzytkowaniem samochodu, np. Ahora, cuando ya tengo el carné de conducir, podré ir de

vacaciones con mis amigos en coche y no en autobus. (,,0dniost si¢ i rozwinal”).

Wypowiedzi, ktére w Zaden sposdb nie nawiazuja do korzysci wynikajacych z faktu

posiadania samochodu / posiadania prawa jazdy, nie s3 realizacja tego podpunktu

polecenia, np. Hoy es normal tener dos coches. / Las marcas alemanas son buenas.

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinal
Tener coche es una buena Tener coche es coOmodo. Tener coche es comodo.
idea. Ademés, eres mas libre y

mas independiente.

Tener coche tiene muchas Los que tienen coche no Los que tienen coche no
ventajas. pierden tiempo en el pierden tiempo en el
transporte publico. transporte publico y pueden
llegar mas rapido a su
destino.
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e wyraz swoje obawy zwiazane z samodzielnym korzystaniem z samochodu.

5.5. Zdajgcy wyraZa i uzasadnia swoje opinie [...] i uczucia.

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy przedstawia swoje
obawy, niepokoj, niepewnos¢ zwigzane na przyktad z:

e prowadzeniem samochodu, np. Tengo miedo de conducir solo. (,,0dnidst si¢”)

e kosztami utrzymania samochodu, np. No creo que tenga suficiente dinero para pagar
la gasolina o las revisiones del coche. (,,0dnidst si¢ i rozwingt™)

e trudnymi sytuacjami zwigzanymi z posiadaniem samochodu, np. No sé donde aparcaré
el coche porque en la zona donde vivo no hay aparcamientos. (,,0dniost si¢ i rozwinal”).

Informacje dotyczace osob/okolicznosci, ktore sprawia, ze zdajacy bedzie si¢ czut
bezpieczniej / bardziej komfortowo / pewniej korzystajac z samochodu nie sg odniesieniem
do tego podpunktu polecenia. Moga by¢ traktowane jedynie jako elementy rozwijajace
wypowiedz, np. Siempre que conduzco me acomparia mi padre y me da instrucciones.
(,,nie odniost sie”). ALE Tengo miedo de conducir solo. Por suerte, siempre me acompana
mi padre y me da instrucciones. (,,0dniost si¢ i rozwinat”).

Wyrazenie przez zdajacego nadziei/przekonania, ze poradzi sobie z trudng sytuacja
dotyczaca samodzielnego korzystania z samochodu jest traktowane jako element
rozwijajacy wypowiedz, np. Tengo un poco de miedo de provocar un accidente en la
carretera. [Ojala no me pase nada! (,,0dniost si¢ i rozwinal”).

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinal
Mucha gente conduce mal. Mucha gente conduce mal y | Mucha gente conduce mal y
por eso temo tener un por eso temo tener un
accidente. accidente grave.
Soy muy nervioso. Cuando conduzco, me pongo | Cuando conduzco por la
muy nervioso. ciudad, me pongo muy
nervioso y puedo provocar
un accidente.
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Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mie¢dzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych

mys$li).
) wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszosci spdjna i logiczna zaré6wno
P- | ha poziomie poszczegoOlnych zdan, jak i calego tekstu
1 wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegodlnych zdan
P- | oraz/lub calego tekstu
0 wypowiedz jest w znacznej] mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest
P- 1, trudnych do powigzania w cato$¢ fragmentow

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1.

W ocenie spojnosci nalezy rozwazy¢ poziom spdjnosci tekstu, zar6wno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak 1 calego tekstu, w stosunku do jego dlugosci. Jedna badz dwie
usterki w dluzszym teks$cie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spdjnosci
w tek$cie bardzo krotkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przelicza¢ liczby usterek
na odpowiednig liczbe punktow.
Zaburzenie spdjnosci i/lub logiki moze wynikaé na przyktad z:
e braku polaczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem, np.
Hola, Pablo:
J0Qué tal? Te escribo para contarte la ultima novedad. ;Me he sacado el carné de
conducir!
Desgraciadamente, no aprobé el examen.
e braku potaczenia migdzy czeSciami tekstu; odwotywanie si¢ do czego$, co nie jest
wczesniej wspomniane
e niecuzasadnionego uzycia czasownikow w rdéznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)
e bltedow jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powoduja, ze odbiorca gubi sig,
czytajac tekst
e powaznych zaklocen komunikacji w tek$cie w wyniku btedow jezykowych
e braku logiki w tek$cie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogolnie
przyjetymi zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktory thumaczyltby taka witasnie realizacje danego podpunktu).
Zdajacy nie musi realizowa¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej s3 wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejno$ci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji
za spojnos¢ 1 logike wypowiedzi.
Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spdjnosé¢
1 logike wypowiedzi.
Brak powigzania migdzy rozwinigciem napisanym przez zdajagcego a zdaniem
wprowadzajgcym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawa do obnizenia
punktacji za spojnos¢ i logike wypowiedzi.
Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne biedy w spodjnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym kryterium.
Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie,
czytajac tekst. Bledy jezykowe 1 ortograficzne moga powodowaé zaburzenie spojnosci
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i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btad moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wplywac na ocen¢ spdjnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

Bledy logiczne moga czesto wynika¢ z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu.
Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako bledy jezykowe.

10.Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespdjna/

niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$¢ pracy
(lub dany fragment) ,,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegoélnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ btedy jezykowe.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu S$rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

) zadowalajacy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkéw jezykowych o wysokim
p- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
1 ograniczony zakres $rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtownie Srodki
P- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci
0 bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sag wylacznie
P- najprostsze srodki jezykowe
1. Zadowalajacy zakres s$rodkéw jezykowych odnosi si¢ do s$rodkéw leksykalno-

gramatycznych, ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktérych znajomosci mozna
oczekiwac od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej na poziomie B1.
Pod pojeciem ,precyzyjne sformulowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw oraz struktur
o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny. W precyzji wyrazania
mys$li miesdci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania znaczen,
np. stosowanie typowych dla danego jezyka zwiazkow wyrazowych oraz struktur
gramatycznych precyzyjnie pasujacych do danej sytuacji komunikacyjne;j.
e podziel si¢ swoimi wrazeniami z egzaminu na prawo jazdy
El examen fue facil. Saqué un sobresaliente. zamiast El examen fue facil. Recibi un
cinco.
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Poprawnosé srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

e brak bledow
2 p. | o niceliczne btgdy niezaktocajace komunikacji lub sporadycznie zaklocajace

komunikacje
1 e liczne btedy niezakldcajgce komunikacji lub czasami zaktocajace komunikacje
P- e bardzo liczne btedy niezaktocajace komunikacji
0p e liczne bledy czesto zakldcajace komunikacje

e bardzo liczne bledy czasami lub czesto zaktdcajace komunikacje

W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow 1 btedow). ,,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo,
co ,liczne” btedy w przypadku tekstu dluzszego.

Sposob oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w wypowiedzi zdajacego stosujac oznaczenia podane w tabeli;
nie oznacza si¢ rodzaju btgdu na marginesie.

rodzaj bledu sposob oznaczania przyklad

btad jezykowy (leksykalny,

gramatyczny) podkreslenie linig prosta Marek lubi¢ czekolade.
btad jezykowy ..
spowodowany brakiem i?:llzu}/qzveg?vs;;;zu Marek \ czekolade.
wyrazu
btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Storice
btad jezykowy i e e

podkreslenie linig prosta Storice (6 leci
ortograficzny  otoczenie kolem once w ecie.

w jednym slowie

Zatozytem kurtke, bo bylo

btedy w spdjnosci / logice podkreslenie linig falistg oraco,

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako bledy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Nie oznacza si¢ btedow interpunkcyjnych.

Usterki w spdjnosci 1 logice wystepujace pomiedzy akapitami moga by¢ zaznaczane
»pionow3a falg” na marginesie.

Strona 15z 17



Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w catosci nieczytelna (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca w cato$ci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e calkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje si¢ ,,praca catkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym
kryterium) LUB

e nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w calo$ci napisana fonetycznie (pod praca
zapisuje si¢ ,,praca calkowicie nickomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza
si¢ 0 punktow w kazdym kryterium).

Praca, ktéra zawiera fragmenty odtworzone z podrgcznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego Zrédla, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za niesamodzielng.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pami¢¢ lub

catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednoczesnie zaburzajace spojnos¢ i1 logike

tekstu, sa one otaczane kotem i nie sg brane pod uwageg przy liczeniu wyrazéw i ocenie

zakresu srodkéw jezykowych 1 poprawnosci srodkéw jezykowych.

Jezeli za wypowiedzZ przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach przyznaje si¢ rowniez 0 punktéw.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

Jezeli wypowiedz zawiera 60 slow lub mniej, jest oceniana wyltacznie w kryterium tresci.

W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza si¢

btedow.

Stowa zapisane przy uzyciu skrétow, np. Salu2, nalezy oznaczy¢ jako bledy ortograficzne.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage bledéow ortograficznych. Biad ortograficzny

zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleksji to btad jezykowy.

Jest on brany pod uwagg w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowiazuja rOwniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,

z zaburzeniami komunikacji jezykowej, mézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac

zdajacych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych

na komputerze.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotdéw muzycznych, programow telewizyjnych,

tytulach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikaé, ze jest mowa o gazecie, filmie,

grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie pelicula, banda, np. la telenovela

“M jak mitos¢”.

Jezeli zdajacy podaje nazw¢ w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cale

wyrazenie jest podkreslane linig prosta i1 traktowane jako jeden btad jezykowy,

np. He leido Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie

podkreslane jest linig falista i traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest

kluczowe dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzglgdniana w ocenie tresci.

10. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato

napisane Czystopis.

11.Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslil, ktora

cz¢s¢ jest czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie.
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Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

e

Liczone sg slowa oddzielone spacja, np. en casa (2 stowa), por esos chicos (3 slowa),
10.01.2015 (1 stowo), 10 de enero de 2015 (5 stow), 1780 (1 stowo).

Jako jeden wyraz liczone s3

e stowa laczone dywizem

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. sms, s.f.

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostale cyfry 1 liczby, np. XX = 1 stowo,
el siglo XX = 3 slowa.

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ 1 nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. Ayer perdi
el teléfono en sklep obuwniczy. — 7 stow.
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